

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Новоземцевой Т.Н. «Стоматологическая заболеваемость и потребность в лечении у лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.14 – «Стоматология» в диссертационный совет Д 208.040.14 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Актуальность исследования.

В современном обществе немало профессий и занятий характеризуются высокими физическими и эмоциональными нагрузками.

Автор выбрала для анализа стоматологического статуса и выработки Концепции стоматологического обслуживания несколько таких профессий: космонавты, спортсмены, работники радиационно-опасных производств – их деятельность сопровождается такими факторами, как физические нагрузки во время тренировок, спортивных соревнований или космических полётов; эмоциональное напряжение во время спортивных состязаний или при работе с опасными производственными факторами.

Ухудшение профессиональных результатов, несомненно, может быть связано с преждевременным утомлением, вызванным нарушениями окклюзии, межальвеолярного расстояния, мышечно-суставных и постуральных взаимоотношений.

Выбранная тема исследования мало изучена, поэтому представленная диссертация несомненно актуальна.

Научно-практическая значимость исследования.

Масштабная работа Новоземцевой Т.Н. в соответствии с авторефератом содержит несколько разделов, каждый из которых обладает научной новизной и практической значимостью. Сопоставлены показатели стоматологической заболеваемости в ключевых возрастных группах

жителей Москвы и лиц с стрессогенными профессиональными нагрузками: космонавтов, спортсменов, работников с опасными условиями труда. Изучены особенности состояния мышц челюстно-лицевой области и окклюзии у лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками. Выявлена роль психофизиологических факторов развития гипертонуса мышц челюстно-лицевой области у работающих в стрессогенных условиях труда. Изучены на примере членов отряда космонавтов влияние диспансерной организации стоматологического обслуживания на показатели заболеваемости и нуждаемости в лечении и протезировании у работающих в стрессогенных условиях труда разного возраста. Рассчитана потребность в стоматологическом лечении и протезировании среди работников с профессиональными стрессогенными нагрузками в разных возрастных группах. Рассчитаны необходимые объёмы финансирования стоматологической помощи работникам с стрессогенными условиями труда: спортсменам, космонавтам, работникам опасных производств и населения г. Москвы. Обоснована и апробирована Концепция профилактики и лечения стоматологических заболеваний у лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками с учетом особенностей их стоматологической заболеваемости.

Достоверность результатов исследования базируется на комплексном обследовании 880 лиц разного возраста с профессиональными стрессогенными нагрузками (спортсменов олимпийских команд, членов отряда космонавтов, работников с опасными радиационно-химическими условиями труда) и жителей г. Москва. Особенно полезны результаты обследования мышечно-окклюзионных характеристик челюстно-лицевой области и психофизиологических особенностей лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками, между которыми установлены прямые взаимосвязи.

Квалифицированно рассчитаны потребность в стоматологическом лечении и протезировании и её себестоимость на одного спортсмена, космонавта, работника с радиационно- опасными условиями труда и жителя г. Москва в возрастных группах до 35 лет, 35-44 лет, старше 45 лет.

Автореферат содержит четко сформулированные Выводы и Положения. В автореферате имеются информативные таблицы и графики.

Высока указанная в автореферате публикационная активность автора – 26 публикаций в журналах ВАК, 2 – в международной базе данных SCOPUS, 6 учебных пособий, глава в монографии.

Рекомендации по использованию результатов исследования.

Практические рекомендации диссертационного исследования Новоземцевой Т.Н. необходимо включить в программы обучения врачей-ординаторов и аспирантов, а также в программы повышения квалификации врачей-стоматологов терапевтов и ортопедов.

Заключение.

По данным автореферата можно заключить, что диссертационная работа Новоземцевой Т.Н. «Стоматологическая заболеваемость и потребность в лечении у лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками» является научно-квалификационным трудом, в которой решается актуальная задача стоматологии по персонализации лечебно-профилактических программ в зависимости от профессии, что важно для стоматологии.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Новоземцевой Т.Н. соответствует п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного

приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Новоземцева Татьяна Николаевна заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.14 – «Стоматология».

Заведующий кафедрой
стоматологии и имплантологии
Института фундаментальной медицины и биологии
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
Федеральный университет»,
д.м.н., профессор



Хафизов Р.Г.

«24» декабря 2020г.

Кафедра стоматологии и имплантологии
Института фундаментальной медицины и биологии ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
Федеральный университет»
Адрес: 3420008, Россия, РТ, г.Казань, ул.Кремлевская, д.18
e-mail.ru: public.mail@kpfu.ru

